



БИЗНЕС-КЛУБ
«**ДИАЛОГИ**»

II МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БИЗНЕС-КОНГРЕСС

при поддержке членов Бизнес-Клуба «Диалоги» для владельцев
и руководителей бизнес-предприятий Дальневосточного
федерального округа и стран Азиатско-Тихоокеанского региона

26 сентября 2013 года

Оргкомитет:

ООО «PR-агентство
«Бабич и Партнеры»
690091, г. Владивосток,
Пологая, 66, офис 112
Тел./факс: +7 (423) 245-98-26,
тел.: +7 (423) 267-54-00
e-mail: dialogi@babich.ru
www.babich.ru



БИЗНЕС-КЛУБ
«**ДИАЛОГИ**»

для владельцев
и руководителей
бизнес-предприятий
ДФО и стран АТР

II Международный
Экономический
Бизнес-Конгресс
26 сентября 2013 года,
Владивосток

Бизнес-Клуб «Диалоги» для владельцев и руководителей бизнес-предприятий Дальневосточного федерального округа и стран Азиатско-Тихоокеанского региона уже на протяжении семи лет является эффективной площадкой для формирования устойчивого бизнес-сообщества на территории Дальнего Востока России. В состав Бизнес-Клуба входит более 150 компаний Дальневосточного федерального округа и стран АТР.

Каждый месяц проходят заседания Бизнес-Клуба, на которых обсуждаются наиболее актуальные вопросы развития бизнеса, происходит взаимодействие бизнеса и власти, принимаются новые конструктивные решения. Динамичность и направленность на конкретный результат – главные преимущества Бизнес-Клуба «Диалоги».

26 сентября 2013 года в рамках работы Бизнес-Клуба «Диалоги» состоялся II Международный Экономический Бизнес-Конгресс.

Место проведения: бизнес-центр отеля «Хёндэ».

Участники: крупнейшие компании ДФО и стран АТР, представители государственной власти, дипломатических миссий. В Бизнес-Конгрессе приняли участие 320 делегатов, включая иностранных участников из Италии, Австралии, Великобритании, Японии, Китая, Кореи, Сингапура.

Цель: координация и консолидация усилий бизнес-сообщества, ученых, экспертов и власти для создания благоприятного инвестиционного климата в Дальневосточном федеральном округе.

Уважаемые коллеги!

Я рада приветствовать всех, кто принял участие во II Международном Экономическом Бизнес-Конгрессе, состоявшегося 26 сентября 2013 года в бизнес-центре отеля Хёндэ (Владивосток) по инициативе бизнес-сообщества при активной поддержке членов бизнес-клуба «Диалоги» для владельцев и руководителей бизнес-предприятий Дальневосточного федерального округа и стран АТР. В работе конгресса приняли участие более 300 участников, в том числе делегации из Италии, Великобритании, Сингапура, Австралии, Китая, Японии и Кореи, российских регионов, тем самым подтвердив международный уровень мероприятия. В рамках трех круглых столов на бизнес-конгрессе были подняты очень важные вопросы по логистике и международному рынку бункеровок, инновационным открытиям, которые могут привлечь большие инвестиции в страну, а также демографические проблемы ДФО, которые отражаются на развитии экономики региона.

Дальневосточный округ, является одним из ключевых рынков, приоритетных для развития бизнеса России и стран Азиатско-Тихоокеанского региона. При этом состояние экономики Дальнего Востока во многом зависит от инициативы бизнес-сообщества, который за последние годы очень вырос и стал самодостаточным. Теперь предприниматели могут самостоятельно, без помощи государства, сотрудничать с представителями российской и зарубежной науки, промышленностью, иностранными корпорациями и с инвесторами.

По отзывам большинства участников, II Международный Экономический Бизнес-Конгресс в 2013 году прошел очень успешно.



**Бабич
Инесса Альбертовна,**
Председатель Совета
Бизнес-Клуба «Диалоги»
Президент ООО
«PR-агентство
«Бабич и Партнеры»

С уважением,

Инесса Бабич



БИЗНЕС-КЛУБ
«**ДИАЛОГИ**»

II Международный
Экономический
Бизнес-Конгресс

ПРОГРАММА

Пленарное заседание

26 сентября 2013 года, Владивосток
Бизнес центр отеля «Хёндэ», зал «Даймонд»

Модератор – **Бабич Инесса Альбертовна**
Председатель Оргкомитета II Международного Экономического
Бизнес-Конгресса, Председатель совета Бизнес-Клуба «Диалоги»,
Президент ООО «PR-агентство «Бабич и Партнеры».

Сапрыкин Владимир Георгиевич,
Начальник управления международных отношений и туризма
Администрации г. Владивостока.

Иванец Сергей Владимирович,
Ректор Дальневосточного федерального университета (ДВФУ).

Накаяма Тосикадзу,
Директор Департамента развития Бизнеса
ЗАО «Солид Банк».

Приветственное слово от Генерального Партнера Конгресса.

Польченко Игорь Александрович,
Президент группы компаний «Транзит ДВ».

***Приветственное слово от стратегического партнера Конгресса
и краткая презентация первого круглого стола.***

Фаткулин Анвир Амрулович,
Научный руководитель Центра научно-технического и инновационно-
технологического сотрудничества России и АТЭС (г. Владивосток), профессор.

Презентация второго круглого стола.

Поличка Нина Петровна,
Член Общественной палаты Российской Федерации,
директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления (г. Хабаровск).

Презентация третьего круглого стола.

Сунил Ганди,
Генеральный директор ООО «Приморский Алмаз».

Приветственное слово.

Сандра Корпина (Sandra Corpina),
Президент консорциума «Куалитали»
«Consortio Qualitaly» (Мессина, Сицилия, Италия).

Гевин Стоддарт,
Директор, член наблюдательного совета MooreStephens CIS (Лондон).



Круглый стол №1

26 сентября 2013 года, Владивосток
Бизнес центр отеля «Хёндэ», зал «Даймонд»

«Создание мультимодальной производственной логистической системы как вектора развития экономики Дальневосточного федерального округа»

Модератор: *Польченко Игорь Александрович,*
Президент Компании «Транзит-ДВ».

Спикеры: *Capt. Demetrio Mazzeo,*
Консультант по международному сотрудничеству
в области морского транспорта и логистики (Италия).

Животов Виталий Анатольевич,
Ученый секретарь Совета Приоритетного направления развития ДВФУ
«Транспортно-логистический комплекс»,
ученый секретарь общественного экспертного совета
при Губернаторе Приморского края
по транспортной политике Приморского края,
к.т.н., доцент.



Круглый стол №2

26 сентября 2013 года, Владивосток
Бизнес центр отеля «Хёндэ», зал «Опал»

«Инновации как платформа сотрудничества бизнеса, промышленности и науки» (совместно с ДВФУ)

Модератор: **Фаткулин Анвир Амрулович,**
Научный руководитель Центра научно-технического и инновационно-технологического сотрудничества России и АТЭС (г. Владивосток), д.т.н., профессор

Спикеры: **Павленко Сергей Алексеевич,**
Исполнительный директор
ЗАО «Технопарк «Саров» (Нижегородская область) – видеовключение

Сулова Алина Валерьевна,
Главный организатор международной конференции Startup Village департамент по внешним коммуникациям и рекламе Фонда «Сколково – видеовключение.

Давыдов Владимир Юрьевич,
Нагорный Валерий Александрович,
«Проектное бюро Владивостока» –
«Современные коммуникативные форматы для запуска инновационных проектов»

Мансуров Юлбарсхон Набиевич,
Руководитель образовательной программы «Инноватика» ДВФУ, д.т.н., профессор –
«Основные точки развития бизнеса в инновационной экономике ДВФО»

Презентация проектов:

Максимец Александра Георгиевна,
Председатель правления Фонда содействия комплексному развитию и брендингу территорий,
проект **«Центр экологического и рекреационного туризма «ЭКОТЕРРА».**

Колбас Александр Васильевич,
Руководитель бизнес-инкубатора ДВФУ,
проект **«Terebra. Шайбочные шнеки».**

Голохваст Кирилл Сергеевич,
Кандидат биологических наук, доцент ДВФУ,
проект **«Литопласт».**

Таскин Андрей Васильевич,
Главный специалист дирекции опытно-конструкторских работ ДВФУ,
проект **«Организация комплексной переработки золошлаковых отходов предприятий энергетики».**



Круглый стол №3

26 сентября 2013 года, Владивосток
Бизнес центр отеля «Хёндэ», зал «Эмеральд»

«Демографические проблемы экономического развития Дальневосточного федерального округа»

Модератор: Поличка Нина Петровна,
Член Общественной палаты Российской Федерации,
Директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления.

Спикеры: Мотрич Екатерина Леонидовна,
заведующая отделом социального развития и факторных рынков,
доктор экономических наук, старший научный сотрудник
Института экономических исследований ДВО РАН

Авдеев Юрий Алексеевич,
Директор АНО «Азиатско-Тихоокеанский институт миграционных процессов».

Чонг Санг Бонг,
директор компании «Медсервис Корея».





БИЗНЕС-КЛУБ
«**ДИАЛОГИ**»

II Международный
Экономический
Бизнес-Конгресс

РЕЗОЛЮЦИЯ

26 сентября 2013 года в бизнес-центре отеля «Хёндэ» (Владивосток) состоялся II Международный Экономический Бизнес-Конгресс. Проведение конгресса впервые в современной российской истории было инициировано бизнес-сообществом при активной поддержке членов Бизнес-Клуба «Диалоги» для владельцев и руководителей предприятий Дальневосточного федерального округа и стран Азиатско-Тихоокеанского региона.

Проблематика темы конгресса

Дальневосточный федеральный округ является одним из самых привлекательных регионов России для ведения бизнеса. Конкурентные преимущества региона:

- экономико-географическое положение (кратчайшие транспортные маршруты Восток – Запад) в Азиатско-Тихоокеанском регионе;
- огромные запасы природных ресурсов (рудные и нерудные полезные ископаемые, водные, биологические, а также гидроэнергетические, лесные, рекреационные и другие ресурсы);
- наличие протяженного морского побережья и близость внешней границы, развитая портовая инфраструктура;
- привлекательные туристические активы, близость к крупнейшим мировым туристическим рынкам.

При этом вклад экономики территории российского Дальнего Востока в экономику Российской Федерации не столь значителен, как мог бы быть. Это обусловлено существенным оттоком населения с территории, удаленностью ее от центральной части России, что порождает проблемы в энергоснабжении, экономическом развитии, логистике. Для ДВФО характерны очаговый характер расселения с низкой плотностью населения, специфичность условий ведения сельского хозяйства. Невысокая степень диверсификации и распространения инноваций в экономике, имеющей ярко выраженную ресурсную направленность при малоэффективной переработке ресурсов – еще один фактор, сдерживающий развитие Дальнего Востока России.

Одним из приоритетных сценариев социально-экономического развития Дальневосточного федерального округа предусмотрены:

- привлечение инвестиций в экономику ДФО;
- внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий;
- реализация новых инфраструктурных проектов, а также проектов в области промышленности и сельского хозяйства.

Важным условием успешной реализации данного сценария является комплексное, системное и синхронное взаимодействие государства, бизнеса и общества, основанное на принципах государственно-частного партнёрства в реализации ключевых инвестиционных проектов.

Цель конгресса

Координация и консолидация усилий бизнес-сообщества, ученых, экспертов и власти для создания благоприятного инвестиционного климата в Дальневосточном федеральном округе.

Задачи:

- Поддержание работы международной коммуникативной площадки, где представители российского и зарубежного бизнес-сообщества, учёные, эксперты, представители государственных структур могут обсуждать вопросы инвестиционного, инновационного, экономического и культурного сотрудничества России с зарубежными странами.
- Презентация потенциала Дальневосточного федерального округа для отечественных и иностранных инвесторов.
- Обсуждение с российскими и иностранными партнёрами перспектив развития бизнеса в Дальневосточном федеральном округе.
- Установление новых контактов между представителями бизнес-сообщества.
- Презентация инвестиционных новаторских проектов участников конгресса.

Резолюции круглых столов

РЕЗОЛЮЦИЯ КРУГЛОГО СТОЛА №1

по теме «Создание мультимодальной производственной логистической системы как вектора развития экономики Дальневосточного федерального округа»

Актуальность:

По данным международных экспертов и специализированных информационных агентств (Platts, Bunkerworld) в результате активных действий основных игроков бункерного рынка Приморского края («Транзит-ДВ», «Роснефть», «Газпромнефть Марин Бункер») с начала 2013 года на 35% упали продажи бункерного топлива в портах Северо-Запада США и на 20% сократились продажи в северных портах Китая. Идет качественное изменение структуры бункерного рынка Азиатско-Тихоокеанского региона.

Дальнейшее продвижение бункерного хаба, созданного в порту Славянка Хасанского района, позволит России занять второе место среди бункерных центров Азиатско-Тихоокеанского региона и стать одним из лидеров бункерного рынка.

Цель заседания: разработать предложения по развитию портов и транспортной логистики на Дальнем Востоке, составить перечень работ, связанных с созданием работы бункерного хаба на территории Приморского края. Обсудить первоочередные меры по совершенствованию законодательной базы, регулирующей бункерный рынок.

По итогам заседания были сформулированы следующие предложения

1. Предложить органам законодательной и исполнительной власти Российской Федерации и Евразийского экономического союза:

- запретить использование прямогонного мазута в качестве бункерного топлива;
- максимально возможные объемы прямогонного мазута перерабатывать в России;
- весь крекинг-мазут помещать на бондовые склады, предназначенные для экспортных бункеровок, тем самым полностью взять под контроль переработку российской нефти.

2. Способствовать незамедлительному принятию Евразийской Экономической комиссией (Комиссией Таможенного союза) решения о таможенном декларировании припасов. Данным решением необходимо утвердить инструкцию о порядке декларирования припасов и количественные нормы припасов, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза.

При этом необходимо определить возможность применения главы 50 Таможенного кодекса Таможенного союза (ТК ТС) и данного решения Евразийской Экономической комиссии ТС в отношении транспортных средств вне зависимости от целей мореплавания. В главе 50 отсутствует термин «транспортное средство международной перевозки», значит, оно не должно применяться на практике в отношении припасов. Статьей 363 главы 50 ТК ТС наложено ограничение по применению настоящей главы только в отношении товаров, находящихся на транспортных средствах, эксплуатируемых физическими лицами для личного пользования.

3. Необходимо закрепить в решении то, что количественные нормы припасов, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза на судах, определяются исходя из объема конструктивных технологических емкостей, специально предназначенных для размещения припасов, а также помещений и/или специально выделенных площадей, имеющих на судах.

4. Кроме того, в целях увеличения привлекательности российских портов для иностранных судовладельцев считаем необходимым исключить все препятствия для удовлетворения потребностей иностранных судов в судовом снабжении; а также не препятствовать осуществлению грузовых операций по поставке товаров на суда, находящиеся на акватории портов, развитию бондовых логистических центров в морских портах РФ, а содействовать этим процессам путем создания ясных и однозначно толкуемых правил проведения необходимых таможенных операций для судовых припасов.

Бондовые зоны морских портов – международные зоны морских портов в местах пересечения таможенной территории Таможенного союза, предназначенные для размещения, хранения в береговых или плавучих емкостях и отпуска на морские суда бондового бункера.

Продвижение бункерного хаба даст мощный импульс экономическому развитию Дальнего Востока России, обеспечит устойчивый рост поступлений в государственный бюджет. Это произойдет за счет ввода в действие новых инфраструктурных объектов (морские терминалы, железнодорожные терминалы, транспортно-логистические комплексы, гостиницы), развития пищевой промышленности, обновления флота России, увеличения количества обслуживающего и сопровождающего персонала на всей цепочке – от НПЗ до танкера-бункеровщика. Предлагаемый нами вариант имеет мультипликативный эффект для экономики не только Дальневосточного федерального округа, но и страны в целом.

Создание в Приморье современного мультимодального логистического комплекса станет толчком к развитию портовой инфраструктуры региона, позволит более эффективно использовать транзитный потенциал России, видоизменить региональные и глобальные логистические схемы, а также сформировать новые, более короткие и выгодные маршруты между Азиатско-Тихоокеанским регионом и Европой. Такой комплекс органично вписывается в морскую доктрину России, нацеленную на экономическую независимость и национальную безопасность государства.

РЕЗОЛЮЦИЯ КРУГЛОГО СТОЛА №2

по теме «Инновации как платформа сотрудничества бизнеса, промышленности и науки»

Актуальность тематики круглого стола во многом связана со слабым притоком в экономику региона технологических, финансовых, организационных инноваций. Одной из причин такого положения дел является отсутствие эффективного взаимодействия между промышленностью, бизнесом, наукой, образованием, институтами развития и властью в процессе реализации инновационных разработок. Наладить коммуникации в данном процессе – задача, которую необходимо решить в кратчайшие сроки. Для этого в регионе есть все условия и предпосылки. Аналогичную цель поставили перед собой 26 сентября 2013 г. участники круглого стола по теме «Инновации как платформа сотрудничества бизнеса, промышленности и науки»

В работе круглого стола приняли участие представители регионального бизнеса, научных организаций, высших учебных заведений, властных структур, общественных организаций из Владивостока, Москвы, Нижнего Новгорода, Хабаровска, Уссурийска, гости из КНР и Республики Корея. Модератором круглого стола стал Анвир Амрулович Фаткулин, научный руководитель Центра научно-технического и инновационно-технологического сотрудничества России и АТЭС (ДВФУ, г. Владивосток).

Вступительное слово модератора предварило два сообщения по системным вопросам регионального сотрудничества бизнеса, промышленности, науки и образования. Далее последовали представления пяти инновационных проектов, вопросы и выступления участников круглого стола. Работа завершилась обсуждением и принятием резолюции. В режиме видеовключения в обсуждении приняли участие Сергей Алексеевич Павленко, исполнительный директор ЗАО «Технопарк «Саров» (Нижегородская область) и Алина Валерьевна Сулова, главный организатор международной конференции Startup Village, руководитель департамента по внешним коммуникациям и рекламе Фонда «Сколково».

Участники круглого стола приняли следующую резолюцию.

Общая часть:

1. Считать важнейшей задачей в деле становления инновационной экономики в Дальневосточном федеральном округе создание системы эффективных коммуникаций между промышленностью, бизнесом, наукой, образованием, институтами развития и властью.
2. Констатировать, что в предыдущие 10-12 лет сформировались основы дальневосточной инновационной инфраструктуры (инновационной экосистемы), обладающей потенциалом развития, но требующей новых решений для повышения эффективности инновационного предпринимательства.
3. Одной из первоочередных задач считать повышение доступности инфраструктурных объектов – как помещений, так и специализированных услуг (маркетинг, консальтирование, бизнес-услуги, рабочие места в бизнес-инкубаторах и т.п.). Для этого, с одной стороны, определить перечень и направления деятельности эффективных объектов региональной инновационной инфраструктуры; с другой стороны – выявить потребности бизнеса в развитии инфраструктуры.

4. В организации эффективного взаимодействия промышленности, бизнеса, науки, образования, институтов развития и власти важно обеспечить профессиональный подход, уйти от формализма, поставить во главу угла реальные интересы инновационного бизнеса. Одним из эффективных шагов в этом направлении может быть внесение изменений в структуру Гарантийного фонда Приморского края в части обеспечения гарантиями потенциальных инвесторов малых инновационных предприятий.

5. Рекомендовать клубу «Диалоги» совместно с ДВФУ и бизнес-сообществом при участии профильных органов управления территориями создать виртуальный портал, интегрирующий данные по широкому спектру инновационной деятельности: инновационные проекты, стартапы, образовательные программы, актуальные мероприятия (конкурсы, выставки и т.п.), объекты инновационной инфраструктуры (бизнес-инкубаторы, центры трансфера технологий и др.), профильные издания, информация о механизмах поддержки бизнеса, инициативы широкого круга участников.

6. Считать необходимым развитие сотрудничества с передовыми инновационными центрами – Сколково, Центром инновационного развития Москвы, ведущими российскими технопарками («Саров», «Идея» и др.), эффективными бизнес-инкубаторами (Академии народного хозяйства, Высшей школы экономики, «Ингрия» (СПб), РЭУ им. Плеханова, МГУ, ТУСУР, ТПУ и др.), другими центрами.

7. С целью приведения в соответствие спроса и предложения на рынке инноваций необходима организация региональных ярмарок, выставок и конкурсов инновационных идей и разработок, развитие регионального информационного пространства, посвященного обозначенной деятельности.

8. Для повышения уровня взаимодействия в интересах развития инновационного предпринимательства рекомендуется проведение на системной основе тренингов, семинаров – как для бизнеса, так и для разработчиков инноваций – по основам и развитию инновационной деятельности.

9. С целью развития образовательной составляющей провести установочный семинар на базе Дальневосточного регионального учебно-методического центра (ДВ РУМЦ) с участием представителей промышленности и бизнеса, заинтересованных в совместной реализации образовательных программ.

10. Рекомендовать вузам региона обратить особое внимание на повышение значимости практической подготовки специалистов через реальное курсовое и дипломное проектирование, создание учебно-методических материалов, ориентированных на развитие проектных навыков и региональную специфику бизнеса.

11. Считать актуальными и требующими решения вопросы:

- оптимального налогообложения предприятий, реализующих высокотехнологичные и наукоемкие виды деятельности;
- снижения уровня энергетических, транспортных, телекоммуникационных тарифов;
- ликвидации административных барьеров;
- развития реальных механизмов поддержки инновационного бизнеса на основе регулярной обратной связи и принятия корректирующих решений;
- повышения уровня участия региональных предприятий и организаций бизнеса в государственных проектах по поддержке разработки и внедрения наукоемких технологий;
- создания эффективной региональной системы подготовки и повышения квалификации кадров, занятых в сфере инновационного бизнеса, а также руководителей и специалистов всех уровней власти, обеспечивающих экономическое развитие территории;

➤ широкого привлечения молодежи к решению реальных проблем субъектов инновационного бизнеса.

12. Рекомендовать Министерству РФ по развитию Дальнего Востока, органам власти субъектов Федерации РФ в ДВФО оказывать на системной основе всемерную поддержку в развитии инновационного предпринимательства. Создать систему поддержки и лоббирования интересов малых инновационных предприятий со стороны администраций субъектов Федерации РФ в ДВФО перед крупным бизнесом России для внедрения инноваций в существующие технологические процессы компаний. Освободить или предоставить льготы по обязательным платежам субъектам бизнеса, способствующим развитию приоритетных отраслей экономики региона.

Поддержка проектов:

1. Поддержать проект создания «Центра экологического и рекреационного туризма ЭКОТЕРРА» на территории Хасанского муниципального района и Владивостокского городского округа.

2. Департаменту международного сотрудничества и развития туризма Приморского края рассмотреть проект создания «Центра экологического и рекреационного туризма ЭКОТЕРРА» и рекомендовать его к включению в Государственную программу Приморского края «Развитие туризма в Приморском крае» на 2013 – 2017 годы.

3. Включить в координационный совет «Центра экологического и рекреационного туризма ЭКОТЕРРА» ответственного представителя Администрации Приморского края для координации сотрудничества и согласования направлений и масштабов оказываемой поддержки (административно-координационной, информационной и методической, финансовой, технической, кадровой, визовой).

4. Руководству ОАО «Дальневосточная генерирующая компания» в связи с частичным переводом Владивостокской ТЭЦ-2 на газ и необходимостью рекультивации золоотвалов предлагается поддержать совместный проект Дальневосточного федерального университета и ООО «Инновационные технологии» по экономически эффективному решению эколого-социальной задачи утилизации золоотвалов ВТЭЦ-2, проработать вопрос о заключении с ООО «Инновационные технологии» долгосрочного договора на утилизацию золошлаковых отходов.

5. Администрациям г. Владивостока и Приморского края в связи с предстоящей передачей рекультивированных золоотвалов в фонд городских земель обратить внимание на этот проект как на метод возврата земель, занятых техногенными отходами, в хозяйственный оборот города после ликвидации техногенного образования.

6. Рекомендовать ООО «Инновационные технологии» обратиться в ОАО «Дальневосточная генерирующая компания» по вопросу заключения долгосрочного договора на утилизацию отвальных ЗШО ВТЭЦ-2 и в администрацию г. Владивостока за выделением земельного участка под цели, связанные с организацией переработки золошлаковых отходов на базе передовых наукоемких технологий.

7. Рекомендовать Администрации Приморского края рассмотреть вопрос о включении в Программу развития транспорта края проекта создания и строительства экранопланов.

РЕЗОЛЮЦИЯ КРУГЛОГО СТОЛА №3

по теме: «Демографические проблемы экономического развития Дальнего Востока»

В работе круглого стола приняли участие представители бизнеса, органов власти, экспертного сообщества и некоммерческих организаций России, а также Республики Корея, – всего более 30 человек. Модератором выступила Нина Петровна Поличка, член Общественной палаты Российской Федерации, директор Дальневосточного научного центра местного самоуправления, доктор педагогических наук, кандидат физико-математических наук. На повестку дня были вынесены следующие вопросы:

1. Демографическая ситуация в регионах Дальневосточного федерального округа: состояние и тенденции развития.
2. Состояние рынка труда в субъектах федерации ДФО: проблемы и тенденции развития.
3. Демографическая политика органов государственной власти и органов местного самоуправления регионов ДФО:
 - концепции и целевые программы;
 - организационные решения;
 - внедрение стандарта деятельности органов исполнительной власти субъектов федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в регионе, в том числе, построение механизмов профессиональной подготовки и переподготовки по специальностям, соответствующим инвестиционной стратегии региона и потребностям инвесторов.

Спикерами круглого стола выступили:

Екатерина Леонидовна Мотрич, заведующая отделом социального развития и факторных рынков, доктор экономических наук, старший научный сотрудник Института экономических исследований ДВО РАН – с докладом о демографической ситуации в регионах ДФО;

Юрий Алексеевич Авдеев, директор Азиатско-Тихоокеанского института миграционных процессов, ведущий научный сотрудник Тихоокеанского института географии ДВО РАН, кандидат экономических наук – с презентацией на тему «Современные демографические и миграционные процессы на российском Дальнем Востоке»;

Н.П.Поличка сделала обзор брошюры «Демографическое развитие. Семейная политика и положение детей: основные проблемы и пути их решения», подготовленной Дальневосточным центром инноваций социальной сферы в рамках комплексного аналитического исследования «Социальное развитие Хабаровского края».

Представитель фирмы «Медсервис» из Республики Корея г-н **Чо Санг Бонг** рассказал, как построена работа в республике по сохранению здоровья граждан, что позволило Корее в мировом рейтинге стран по продолжительности жизни выйти на 6 место.

В результате выступлений, знакомства с информационными и аналитическими материалами, представленными в ходе работы круглого стола, участники состоявшейся дискуссии сделали следующие выводы о демографической ситуации в регионах Дальнего Востока:

1. В соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 26.07.2012 №1354-р в 7 (семи) из 9 субъектов РФ Дальневосточного федерального округа демографическая ситуация признана неблагоприятной, то есть, на этих территориях величина суммарного коэффициента рождаемости ниже средней по РФ. К ним относятся Камчатский, Приморский и Хабаровский края, Амурская, Магаданская и Сахалинская области и Еврейская автономная область.

2. Начиная с 2012 года пенсионного возраста достигает многочисленное поколение 50-х годов, а в трудоспособный возраст будет вступать малочисленное поколение 90-х годов. В связи с этим с 2013 года начинается стремительное сокращение экономически активного населения, что приведёт к проблемам обеспечения рабочей силой как существующих, так и вновь создаваемых рабочих мест. Численность выходящих на рынок труда составит лишь половину от численности выходящих на пенсию (примерно 350 – 400 тыс. человек).

3. В предстоящий период существенные проблемы ожидают и систему профессионального образования. За последние 10 лет численность выпускников школы сократилась в два раза, и сокращение будет продолжаться вплоть до 2017 года. К 2018 году численность выпускников средних школ и потенциальных абитуриентов сократится еще на 7 %, то есть, до 55 тыс. человек, что практически в два раза меньше уровня выпуска из вузов в 2010 году. Это означает существенное ухудшение демографии профессионального образования. Соответственно, при подушевом финансировании возникнут значительные проблемы для всей системы образования, включая профессорско-преподавательский состав вузов. И если создаваемые и развиваемые федеральные вузы могут рассчитывать на частичную компенсацию за счет приема студентов из других регионов и стран, то основная часть учреждений профессионального образования окажется в сложном положении: в них неизбежно произойдет уменьшение цифр приема и выпуска.

4. Сказанное выше говорит о необходимости пристального внимания и активных действий органов государственной власти практически во всех регионах ДФО и особенно в регионах с неблагоприятной демографической ситуацией. Вместе с тем, анализ показал, что такого внимания и адекватных действий в большинстве регионов нет (см. таблицу)

Субъект федерации	Концепция (основные направления) демографической политики	Программы (планы) по реализации демографической политики
Республика Саха (Якутия)	Постановление Правительства республики Саха (Якутия) от 15 января 2009 г. № 10 «Об утверждении концепции семейной и демографической политики в Республике Саха (Якутия) на период до 2025 года» и Плана действий по реализации концепции семейной и демографической политики в Республике Саха (Якутия)	Постановление Правительства республики Саха (Якутия) от 15 января 2009 г. № 10 «Об утверждении концепции семейной и демографической политики в Республике Саха (Якутия) на период до 2025 года» и Плана действий по реализации концепции семейной и демографической политики в Республике Саха (Якутия)
Амурская область	Документы отсутствуют	Документы отсутствуют
Камчатский край	Постановление Губернатора Камчатского края от 03 декабря 2007 года № 194 «Об утверждении концепции демографического развития Камчатского края на период до 2025 года»	

Субъект федерации	Концепция (основные направления) демографической политики	Программы (планы) по реализации демографической политики
Магаданская область	Постановление администрации Магаданской области от 13 декабря 2012 г. № 909-па «Об утверждении концепции демографической политики Магаданской области на 2013-2020 г.»	
Приморский край	Документы отсутствуют	Документы отсутствуют
Сахалинская область	Постановление администрации Сахалинской области от 8 августа 2003 г. № 136-па «Об утверждении основных направлений демографической политики администрации Сахалинской области до 2015 года и плана первоочередных мероприятий по их реализации на 2003 – 2005 годы»	Распоряжение Правительства Сахалинской области от 5 марта 2012 г. № 137-р «Об утверждении плана первоочередных мероприятий на 2012 – 2015 годы по реализации основных направлений демографической политики правительства Сахалинской области»
Хабаровский край		Постановление Правительства Хабаровского края от 26 ноября 2008 г. № 276-пр О государственной целевой программе Хабаровского края «Демографическое развитие Хабаровского края»
ЕАО	Правительство Еврейской автономной области постановление от 6 сентября 2011 г. № 422-пп «О концепции демографической политики Еврейской автономной области на период до 2025 г.»	
Чукотский АО	Документы отсутствуют	Документы отсутствуют

Кроме того, анализ содержания принятых в регионах документов, определяющих действие органов власти по демографическому развитию, показывает, что они требуют весьма серьёзной корректировки (в частности, вопросы миграционной политики и прекращения оттока населения в них, как правило, не рассматриваются). Это означает, что даже при реализации таких программ в полном объёме демографическая ситуация в регионах ДФО не улучшится. И это при том, что в Послании Президента РФ В.В. Путина 2013 года сказано: «Кроме того, напоминаю главам всех субъектов России о необходимости создания и осуществления собственных региональных программ демографического развития».

С учётом того, что демографическое развитие регионов включает в себя решение вопросов повышения рождаемости, уменьшения смертности, снижения заболеваемости и увеличения продолжительности жизни, регулирования миграционных процессов, участники круглого стола внесли следующие предложения для включения их в региональные программы демографического развития:

1. Для повышения рождаемости:

1.1. Семья, как основной источник рождаемости, находится в кризисном состоянии. Поэтому без целенаправленной деятельности по укреплению семьи невозможно решать за-

дачи по повышению рождаемости. Вместе с тем, во многих регионах ДФО в органах власти практически исчезли соответствующие структуры, которые системно занимаются данными вопросами. Необходимо с учётом лучших и зарубежных практик разработать концепцию таких региональных и муниципальных подразделений органов власти и предложить их для обязательного внедрения в регионах ДФО.

1.2. В детородный период вступают малочисленные контингенты женщин, к тому же, 20-25% из них имеют проблемы с репродуктивным здоровьем. Поэтому для повышения рождаемости необходимо увеличение квот для дальневосточников на все репродуктивные технологии.

2. Для уменьшения смертности и увеличения продолжительности жизни:

2.1. Изучить и использовать опыт Республики Корея по сохранению здоровья нации и увеличению продолжительности жизни. Кроме того, представляется целесообразным развивать медицинский выездной туризм в тех сферах здравоохранения, где российская медицина в настоящее время не может удовлетворить имеющийся спрос по количеству и (или) качеству медицинских услуг.

3. Для регулирования миграционных процессов

3.1. Необходимо остановить или, как минимум, уменьшить отток населения из регионов ДФО – особенно молодёжи, за которой впоследствии уезжают и родители.

3.2. По данным социологических исследований одной из главных причин отъезда молодёжи является отсутствие у них видения перспектив для себя. Это, в свою очередь, является следствием полного отсутствия в образовательных учреждениях (в школах, в первую очередь) соответствующих профориентационных дисциплин, посвященных перспективам развития Дальнего Востока, информации о профессиях, которые здесь востребованы сегодня и будут востребованы завтра. Необходимо срочно разрабатывать и вводить в образовательные учреждения такие курсы.

3.3. Для закрепления молодёжи на Дальнем Востоке необходимо существенно расширить программы по доступному жилью для молодёжи, и в первую очередь развивать сектор арендного жилья.

3.4. Представляется целесообразным по примеру штата Аляска для закрепления и привлечения населения вести льготный налоговый режим для бизнеса, который осуществляется или будет осуществляться в регионах ДФО, а также для всего населения, проживающего в ДФО.

3.5. Необходимо разрабатывать программы по возвращению тех, кто уехал ранее, в том числе, уехал учиться. В частности, из Приморья за границу уехали учиться 8-9 тысяч молодых людей, которых надо попытаться привлечь обратно.

3.6. Во многих государственных программах запланировано привлечение населения из других регионов России на Дальний Восток. Однако качество жизни здесь ниже, чем в других регионах страны. А потому сначала надо повысить качество жизни дальневосточников.

3.7. Очевидно, что реализовать планы по развитию Дальнего Востока без привлечения иностранной рабочей силы невозможно. Поэтому нужна особая миграционная политика для ДФО и особые инструменты для её реализации. Представляется целесообразным разработать программу по регулированию миграционных процессов для ДФО.

Кроме того, анализ показал, что для осуществления мероприятий по демографическому развитию (в т.ч.: пропаганда семейных ценностей и здорового образа жизни, работа с мигрантами) в регионах ДФО недостаточно используется потенциал некоммерческих организаций. В связи с этим представляется целесообразным разработать, принять и финансировать во всех субъектах ДФО соответствующие подпрограммы в программах поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО) или внести в список приоритетов деятельность СО НКО по демографическому развитию регионов.

Заметим, что в настоящее время программы по поддержке СОНКО нет только в Приморском крае..



БИЗНЕС-КЛУБ
«ДИАЛОГИ»

II Международный
Экономический
Бизнес-Конгресс

ВЕЧЕРНИЙ ПРИЕМ

26 сентября 2013 года, Владивосток

В рамках работы II Международного Экономического Бизнес-Конгресса состоялся вечерний прием с презентацией консорциума Qualitaly (Италия). В ходе приёма гостям были продемонстрированы образцы современной итальянской моды, драгоценных украшений, а также состоялась презентация вин из Италии.





Партнеры



Asian ImEx
Logistics company



При поддержке



Информационные партнеры

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ КОМПАНИЯ

ЗОЛОТОЙ РОГ
ZOLOTOY ROG

Chief Time журнал®
ФИЛОСОФИЯ ДОСТИЖЕНИЙ



Российская Газета

Журнал
СОБРАНИЕ
e x c l u s i v e



ПРИМОРСКАЯ ГАЗЕТА
официальное издание органов государственной власти Приморского края

МК

ДОРОГОЕ
УДОВОЛЬСТВИЕ

Property
Expert

Приморье
журнал

Ваш Досуг
ВЛАДИВОСТОК

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ
КАПИТАЛ

Коммерсант 6

2GIS



iPRIM.RU
ИНТЕРАКТИВНЫЙ ГОРОД
Владивосток

www.business-dialogy.ru

